Percorso di preparazione al test di ammissione

CALCOLO COMBINATORIO

Oggetto del calcolo combinatorio € il conteggio di tutti i possibili modi con i quali associare gli e-
lementi di uno o piu insiemi.

Raggruppamenti semplici

Ogni raggruppamento contiene elementi distinti tra loro:
1. Come si puo stilare I’ordine di arrivo di una gara di atletica a cui partecipano n atleti?
2. In quanti modi possiamo distribuire n regali fra n persone?
3. In quanti modi si possono assegnare k lavori identici a n imprese?

Nell’esempio 1 k (primi 3 classificati) & minore di n (partecipanti) e la terna di vincitori Tizio, Caio,
Sempronio differisce dalla terna Sempronio, Caio, Tizio (una medaglia d’oro & preferita ad una di
bronzo!!!).
In questo caso i sottogruppi differiscono sia per la natura degli elementi sia per I’ordine in cui sono
disposti. I possibili raggruppamenti che si possono effettuare sono detti disposizioni semplici di n
elementi di classe k:

Dui=n(n-1)...(n-k+1)

Nell’esempio 2 k=n in questo caso si definiscono permutazioni semplici di n elementi i raggrup-
pamenti formati dagli n elementi in un ordine qualsiasi:
P;=n!=n(n-1)...3.2.1

Nell’esempio 3 k ¢ minore di n come per le disposizioni, ma stavolta i gruppi differiscono fra loro
esclusivamente per la natura degli elementi (I’ordine non conta) e quindi tutti i possibili raggruppa-
menti sono detti combinazioni semplici di n elementi di classe k:
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Raggruppamenti con ripetizione

Nei raggruppamenti gli n elementi possono comparire piu di una volta.
1. In quanti modi si possono presentare le facce di due dadi?
2. Quanti sono gli anagrammi (indipendentemente dal significato) della parola ASSE?
3. In quanti modi posso distribuire 10 oggetti identici in tre cassetti?

Nell’esempio 1. ogni faccia del primo dado puo essere associata a ogni faccia del secondo. I possi-
bili raggruppamenti che si possono effettuare sono detti disposizioni con ripetizione di n elementi
di classe k:

D,n,k: k
Nell’esempio 2. bisogna porre attenzione al fatto che scambiando fra loro le “s” non si ha una nuova
parola. Se ¢ data una parola di n lettere, nella quale una lettera € ripetuta o volte, un’altra B volte
ecc., il numero delle permutazioni con elementi ripetuti che si possono ottenere & pari a:

C plapy _ M
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Nell’esempio 3. si tratta di determinare le combinazioni con ripetizione di tre elementi (i cassetti) di
classe 10. Le combinazioni di n elementi di classe k in cui gli elementi possono anche essere ripetu-
ti prendono il nome di combinazioni con ripetizione:

_nn+)m+2). (n+k-1) (n+k-1
- k! B k

C'n,k

CALCOLO DELLE PROBABILITA’
Si definisce probabilita di un evento E il rapporto tra il numero m di casi favorevoli ¢ il numero n
di casi possibili, giudicati egualmente possibili.

P(E)z%

Alla luce della seguente definizione quindi la probabilita € un numero razionale p compreso fra 0 e
1:0<p<l1.

Si definisce frequenza relativa di un evento E, in » prove effettuate nelle medesime condizioni, il
rapporto fra il numero k& delle prove nelle quali I’evento si € verificato e il numero » delle prove ef-
fettuate:
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n

Probabilita della somma logica di eventi

Dati due eventi si definisce somma logica degli eventi, ’evento che risulta se si verifica almeno uno
degli eventi componenti qualora gli eventi componenti siano incompatibili altrimenti vale I’esempio
che segue.
Esempio: Da un’urna contenente 90 palline numerate da 1 a 90, si estrae una pallina. Calcolare la
probabilita che esca un numero divisibile per 2 o per 5:

E;:”esce un numero divisibile per 2”

E»: “esce un numero divisibile per 5”

Ei1nE;: “esce un numero divisibile per 10”

45 18 9 54
P(EjUE)=P(E }*P(Ey))-P(EiNEy))=m—4+ —— —=—
(E1UER)=P(E1)+P(E2)-P(E1nE2) T

Probabilita della somma logica di eventi

Dati due eventi si definisce prodotto logico degli eventi, I’evento che risulta verificato se gli eventi
componenti si verificano entrambi.
P(Elf\Ez):P(El)P(Ez)
Esempio: Un’urna contiene 5 palline numerate da 1 a 5. Si estraggono successivamente due palline
rimettendo la prima estratta nell’urna). Calcolare la probabilita di estrarre due numeri dispari:
E;: “il primo estratto ¢ dispari”
E,: “il secondo estratto & dispari”
3 9
P(E,NE) 5 5%

v | W
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STATISTICA
distribuzione di frequenza campionaria
X Freq. ass.  Freq. rel.

L.Classico 1 17 0,226666667
I.Scientifico 2 18 0,24
G 3 10 0,133333333
ITis 4 12 0,16
ffc 5 10 0,133333333
altro (] 8 0,106666667

3 1

~ riassunti di posizione (basati sui momenti e sui riordini)

=

valori di sintesi
riassunti di dispersione

riassunti di posizione (basati sui momenti):
=  media campionaria

=125

. :;:lzxi:17+18+10+...+8
nig

6

riassunti di dispersione:
= varianza campionaria e deviazione standard (scarto campionario):

1 &, =
gi=y = —n——IZ(x,- - x)? :%((17 ~12,5)% +...+(8-12,5)%) = 1,13
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